



MĚSTSKÁ ČÁST PRAHA 1  
ÚŘAD MĚSTSKÉ ČÁSTI  
tajemník Úřadu městské části Praha 1

Vážená paní  
Zdenka Buláková

110 00 Praha 1

vaše č. j. :

č.j.: S UMCP1 583062/2023/2

v Praze dne 12. 1. 2024

Vážená paní Buláková,

na 12. zasedání Zastupitelstva městské části Praha 1, konaném dne 12. prosince 2023, jste se na zastupitele obrátila s interpelací ve věci hrazení místního poplatku za užívání veřejného prostranství, konkrétně trhu *Alšovo nábřeží u Rudolfina*.

Interpelace vznesené na zasedání zastupitelstva rozdělujeme jednotlivým osobám k vyřízení Rada městské části Praha 1. Vaše interpelace byla přidělena k vyřízení mně.

Nejprve mi dovoluji připomenout několik obecných skutečností. Trh *Alšovo nábřeží u Rudolfina* byl do nařízení hlavního města Prahy č. 21/2021 Sb., hl. m. Prahy, kterým se vydává tržní řád, zahrnut v době, kdy se tržní řád připravoval, tedy v roce 2021. Lze se domnívat, že se tak stalo s vědomím předchozí politické reprezentace Prahy 1, vládoucí ve volebním období 2018-2022. Jako pravděpodobnější mi přijde možnost, že předchozí politická reprezentace dokonce zařazení trhu *Alšovo nábřeží u Rudolfina* do tržního řádu sama navrhla (tržní řád schvaluje formou nařízení Rada hlavního města Prahy). Účinnost nového tržního řádu, tedy nařízení hlavního města Prahy č. 21/2021 Sb. hl. m. Prahy, nabylo účinnosti 6. ledna 2022. Trh *Alšovo nábřeží u Rudolfina* měl podle tržního řádu (přílohy tržního řádu) 37 prodejních míst a velikost záboru 243 m<sup>2</sup>. V tržním řádu byl označen číslem 871. Dále byl v tržním řádu vymezen druh prodávaného zboží nebo poskytované služby, konkrétně *umělecko-řemeslné trhy, občerstvení (stravovací služby), nápoje včetně alkoholických kromě lihovin ve smyslu čl. 2 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 2019/787*.

Tržní řád byl s účinností od 21. prosince 2023 novelizován nařízením hlavního města Prahy č. 8/2023 Sb., hl. m. Prahy, kterým se mění nařízení hlavního města Prahy č. 21/2021 Sb.,

1/3

Úřad městské části Praha 1

Vodičkova 18, CZ-115 68

tel.: +420 221 097 111

posta@praha1.cz, www.praha1.cz

IČ: 00063410, DIČ: CZ00063410



hl. m. Prahy, kterým se vydává tržní řád. Trh *Alšovo nábřeží u Rudolfiny* je v příloze tržního řádu nově zařazen pod číslem 827. Počet prodejních míst a velikost záboru se nezměnily.

Správa místního poplatku za zábor veřejného prostranství je Úřadem městské části Praha 1 realizována podle zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, a podle obecně závazné vyhlášky hlavního města Prahy č. 5/2011 Sb. HMP, o místním poplatku za užívání veřejného prostranství. Správa místního poplatku je výkonem státní správy v přenesené působnosti. Zastupitelstvo městské části Praha 1 ani Rada městské části Praha 1 tedy nemají možnost správu místního poplatku v jednotlivých případech jakkoli ovlivňovat. Oba orgány mohou pouze hlavnímu městu navrhnout změny tržního řádu nebo vyhlášky o místních poplatcích za zábor veřejného prostranství, případně vytvářet podmínky pro osvobození od místního poplatku za zábor veřejného prostranství dané výše uvedeným zákonem nebo výše uvedenou vyhláškou.

Příjem ze správních poplatků je nezanedbatelnou součástí příjmů městské části Praha 1. Proto se v loňském roce vedení městské části rozhodlo, ač samo nesmí do vlastního procesu správy místního poplatku vstupovat (viz výše), důsledně kontrolovat, zda jsou místní poplatky vybírány ve všech případech, kdy k záboru veřejného prostranství dochází. Vedení městské části k tomu využívá informací z veřejných zdrojů. Stejně důsledně chce vedení městské části postupovat i v roce 2024.

Podle zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, může správce místního poplatku, tedy Úřad městské části Praha 1, správní poplatek doměřit i zpětně.

Nyní se, vážená paní Buláková, zaměřím přímo na vámi popsany případ.

Spolek *Žijeme v centru* pořádá kulturní akce UMtrh na tržním místě *Alšovo nábřeží u Rudolfiny* již řadu let. Snad i proto bylo tržní místo zahrnuto do tržního řádu, neboť se jedná o akce každoročně se opakující.

Odbor dopravy rozdělil rozhodnutím, kterým bylo povoleno zvláštní užívání pozemní komunikace podle zákona č. 13/1997 Sb., o pozemních komunikacích, požadovanou plochu





tržního místa do dvou kategorií. Učinil tak v souladu s tržním řádem, neboť i tržní řád povoluje na tržním místě *Alšovo nábřeží u Rudolfina* prodávat zboží a poskytovat služby komerčního i nekomerčního charakteru, a v souladu se žádostmi, které od spolku *Žijeme v centru* během roku 2023 obdržel (celkem třikrát):

1. Poskytování prodeje – plocha celkem 69 m<sup>2</sup>, s dopadem na sazbu za užívání veřejného prostranství ve výši 40 Kč za m<sup>2</sup>.
2. Kulturní akce – plocha celkem 70 m<sup>2</sup>, s dopadem na sazbu místního poplatku za užívání veřejného prostranství ve výši 10 Kč za m<sup>2</sup>. Na tuto část se vztahuje osvobození od místního poplatku dle § 6 obecně závazné vyhlášky hlavního města Prahy č. 5/2011 Sb. HMP, o místním poplatku za užívání veřejného prostranství, neboť spolek *Žijeme v centru* obdržel pro rok 2023 grant od městské části Praha 1.

Vážená paní Buláková,

po přezkoumání obsahu vaší interpelace jsem dospěl k závěru, že Úřad městské části Praha 1 jako správce místního poplatku postupoval v roce 2023 při stanovení místního poplatku spolku *Žijeme v centru* za zábor veřejného prostranství na tržním místě *Alšovo nábřeží u Rudolfina* správně. Pokud budete chtít do budoucna na systému vyměřování a vybírání místního poplatku za zábor veřejného prostranství něco změnit, musíte se v této záležitosti obrátit na politickou reprezentaci městské části Praha 1, nebo ještě lépe na politickou reprezentaci hlavního města Prahy. Bez změny nařízení hlavního města Prahy č. 21/2021 Sb., hl. m. Prahy, kterým se vydává tržní řád, a obecně závazné vyhlášky hlavního města Prahy č. 5/2011 Sb. HMP, o místním poplatku za užívání veřejného prostranství, není možné žádné změny v placení místního poplatku dosáhnout.



Mgr. Ing. František Dvořák  
tajemník Úřadu městské části Praha 1